

乡村振兴重在坚持 奋发有为不负韶华

——滁州市全椒县武岗镇中心村驻村工作队纪实

武岗镇中心村位于全椒县城西南15公里左右,南邻毛槽水库,北邻赵店水库,面积约18.3平方公里,耕地18878亩。全村辖35个村民组、1个街道,1371户5108人;村党总支下设6个支部、17个党小组、党员286人。中心村驻村工作队自2021年6月入村以来,始终坚持党建引领,积极宣传乡村振兴政策,协调落实结对帮扶活动,努力推进强村富民项目、不断提升村级治理水平,努力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

坚持党建引领 不断筑牢村级战斗堡垒

驻村以来,工作队坚持发挥党组织的政治优势、组织优势和密切联系群众优势,争取把各方力量、资源整合起来,全面推进乡村振兴各项任务。一是认真开展“六亮”行动。整合各类资金对村所进行改造升级,推动村干部集中办公,进一步提升为民服务质量;组织动员党员在防疫、抗旱中冲锋在前,亮出党员身份,传播党的声音。二是加强党员干部教育管理。驻村工作队严格落实“三会一课”、党员活动日等组织生活,每年召开“七一”大会,对日常表现优秀的党员进行通报表扬,颁发“光荣在党50年”纪念章;通过换届,村“两委”班子结构进一步优化,组织2名村干部参加学历教育,提升村干部综合素质,现在8名村“两委”干部中35岁以下5人,全部为大专以上学历;注重从年轻农民、本村致富带头人中发展党员,新发展党员3名,切实优化了党员结构。三是积极谋划党建共建。结合“村企联建”三年行动,工作队与爱心企业合作对贫困户开展慰问,主动对接选派单位、帮扶单位开展结对共建、结对帮扶,慰问困难党员,助销农副产品。

坚持干在实处 推动重点任务落地落实

中心村作为建档立卡贫困村,原有贫困户80户228人,监测户13户37人,防返贫监测任务重。到村以来,驻村工作队坚持把巩固脱贫攻坚成果摆在重要位置来抓,严格落实各项帮扶政策,努力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。一是开展大排查。常态化组织帮扶人开展入户走访,制定完善“一户一方案、一人一措施”,及时了解困难群众信息;

根据上级统一部署,定期开展专项大排查,组织帮扶人对全村80户脱贫户、13户监测户进行全覆盖走访排查,并对一般户进行同步排查,全面掌握“两不愁、三保障”及饮水安全情况,并对发现的问题登记造册,及时整改;定期对上级预警信息进行入户调查,帮助3户困难群众申报监测户,及时安排帮扶人进行帮扶,实行动态监测。二是落实帮扶政策。持续帮助困难群众申报各类帮扶政策,确保政策落实不落一人;开展产业帮扶,帮助21户申报特色种养业;开展教育帮扶,帮助6户申报雨露计划;开展金融帮扶,帮助24户申请小额贷款;开展就业帮扶,帮助20户29人申报省外交通补助,面向脱贫户和监测户设置9个公益性岗位;开展社会帮扶,协调帮扶单位、爱心企业慰问困难群众11户。

坚持基础设施建设 不断改善人居环境

为筑牢乡村振兴基建基础,明确中心村中长期发展的方向,驻村工作队根据自身优势,在走访群众的同时,主动收集县、镇、村三级规划,联系测绘部门开展地形勘察、航拍等,通过全面梳理中心村村情村貌,研究优势与短板,再结合村民需求,进一步优化和完善村庄规划方案。根据形成的规划方案,采取分类施策,统筹推进的方式,大力开展人居环境整治,一面积极谋划争取项目资金,一面多方奔走,协调各帮扶单位支持村内基础设施建设。两年多来,驻村工作队成功申报并完成中心村西头组、朱庄组、张徐组、小文新村、张徐新村人居环境整治工程,中心村街道改造工程等,完成村内雨污水管网建设约3600米,路面硬化9000平方米,弱电下地4200米,建成50吨污水处理站等;争取协调修建停车场1个、修缮破损桥面1座,安装路灯86盏、公交站台3个。

坚持产业振兴 发展壮大村级集体经济

驻村后,工作队走访了全村所有的企业和种植大户,了解他们的实际情况,深入分析本



驻村工作队成员到农户家送防疫物品。

村集体经济发展面临的问题。工作队听取企业和大户的需求和意见,并与乡村振兴产业规划进行融合,向上级申报重点项目。比如小甜瓜育苗基地,瓜果成熟时,驻村工作组队员都自发的帮助拓展销售渠道,对于基地内环境的治理、育苗规模的发展、销售模式的转型,积极给予帮助;再比如菊花烘干房,需厂房以及冷库,相关的项目已经纳入中心村的重点项目进行申报。到村以来,工作队先后申报落实了小龙虾冷冻深加工、冷链监管仓等项目,带动63户脱贫户增收。2022年,中心村集体经济收入已达到71万元。2023年村集体经济收入达到100万元。

坚持优化网格管理 持续提升村级治理水平

驻村工作队根据现有村民组和群众居住情况,将全村划分为25个网格,构建以村书记为总网格长、村“两委”干部为网格长、村民组

长或优秀党员为网格员的村级网格架构,同步推选出4个村民理事会,每月组织网格员到村民组进行走访,了解群众家庭情况,对村内各项事务实行网格化、精细化管理;认真落实“党建+信访”工作机制,将信访工作作为村干部日常工作考量和评先评优的重要指标,组织村干部和网格员定期到村民组进行走访,摸排信访苗头和安全隐患,坚决做到矛盾不上交、问题不出村,2023年,中心村荣获“滁州市文明村镇”称号;村级人居环境整治工作涉及矛盾较多,容易反复,经工作队会同村“两委”深入调研,在小文新村、西头组成立村民理事会试点,组织村民理事会每周采取“随机抽、随时看、集中评”的方式给农户环境卫生状况打分公示,积分作为最美庭院户、党员评星定级的参考依据,切实以“小积分”带动环境“大变样”,形成户户门前管起来、人人全部动起来的良好氛围。

坚定不移走选派帮扶 千方百计谋乡村振兴

——滁州市全椒县武岗镇中心村驻村工作队副队长朱浩波心得体会

2021年6月,作为第八批选派干部,我进入全椒县武岗镇中心村开展驻村工作。驻村以来,在县组织部门、武岗镇党委的坚强领导下,在中心村村干部以及各部门的关心、支持下,我全身心地投入到乡村振兴的建设大潮中,积累了丰富的基层工作经验。回思过往,感触良多。

要坚持为人民服务

选派帮扶工作,说到底,就是做群众工作,从群众中来,到群众中去。毛主席说:“我们的一切工作干部,不论职位高低,都是人民的勤务员,我们所做的一切,都是为人民服务。”作为驻村干部,我坚持把“为人民服务”作为自己想问题、作决策、办事情的根本宗旨。走访脱贫户,我会用真情待人,切身处地的了解情况,制定行之有效的帮扶措施;遇群众来访,我会耐心倾听,疏导劝解,帮助他们化解矛盾;逢群众办事,我会主动接待,引导协调,提高为民服务的质量。基层干部应坚持立党为公、执政为民,要怀着强烈的爱民、忧民、为民、惠民之心,把人民的“小事”放在心上,把人民的“福祉”作为担当,尽心尽力解决群

众的难题,不断增进人民福祉。

要坚持党建引领

党建引领,就是要把党的领导贯穿到基层治理全过程各方面,整合村内资源,提升服务能力,创新治理模式,全面推进乡村振兴各项任务。首先,我们从组织振兴上发力,通过换届,中心村“两委”班子结构进一步优化;从年轻农民、本村致富带头人中发展党员,优化了党员结构;细致梳理网格现状,优化了村级网格划分,充分发挥网格员作用。其次,认真开展“六亮”行动,严格落实“三会一课”、党员活动日等组织生活,召开“七一”大会,亮出党员身份,传播党的声音。最后,积极协调党建结对共建,通过协调选派单位、帮扶单位、帮扶企业等,多次开展结对共建、结对帮扶等活动,对村内困难群众开展了帮扶,也提升了村干部的个人综合素质。

要推进基础建设

为提升中心村乡村振兴基建基础,明确中心村中长期发展方向,我们在走访群众的同时,

主动收集县、镇、村三级规划,通过全面梳理中心村村庄规划(2021-2035),了解村情村貌,研究优势与短板,再结合村民需求,进一步优化和完善村庄规划方案。2022年初,该设计成果经过多轮调整趋于完善,并于5月份开展了第一阶段的施工。2023年4月,由于中心村街道移民后扶项目资金落实,该设计成果又开始了第二阶段的实施。两年来,我协调设计单位在村内开展航拍,实地勘察确定项目边界,区域规划;在雨污水管道施工期间,我协调市政管道测绘队伍开展管道探测、清淤;在村民组人居环境改造期间,我协调帮扶单位赠送碎石填筑路基,完善项目收尾工作。我一直以基础设施建设作为乡村振兴工作的重要切入点,并积极协调支持村内基建,对于群众反映强烈的雨污水管道、绿化、路灯、监控等问题,一直保持高度重视,积极谋划项目、指导施工,解决群众困难,完善村内基础设施,为乡村振兴的后续发力打下基础。

要坚持发展产业

入村一开始,我们驻村工作队便把发展产

业作为选派帮扶的重中之重。我们积极走访全村所有的企业和种植大户,了解他们的实际情况,听取他们的需求和意见。我们深入分析中心村集体经济发展面临的问题,研究对比产业优势,比如党建组织优势、区位优势、工业基础优势等。我们将企业的实际需求与中心村的产业规划进行融合,向上级申报重点项目。2023年初,我们帮助消费帮扶草莓,夏季,我们合力助销小甜瓜、黄桃,秋季,帮助宣传推广火龙果、菊花茶。经过我们的努力,中心村集体经济收入逐年大幅增长,未来,在我们帮扶的这些企业发展壮大之时,在我们申报的这类项目不断落地之时,村集体经济也将更上一个台阶。

时光荏苒,转眼间我驻村的任期已接近尾声,感谢各级领导以及村“两委”同事们的支持和照顾,让我在中心村遇到的每一个困难都化作了成功的历练,未来的日子,我将一如既往地迈开步子,在乡村振兴的道路上走在前、开新局。

(本版稿件由省选派办提供)